
ЕДНА ГОДИНА ЧЛЕНСТВО
НА БЪЛГАРИЯ В ЕС
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I. ЗА ИЗСЛЕДВАНЕТО
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Характеристики на изследването

Министъра по европейските въпросиВъзложител

Пряко стандартизирано интервю по
домовете на анкетираните лица

Метод на интервюиране

Квотна извадка, формирана по
признаците:
Възраст
Пол
Образование
Тип на населеното място

Метод на формиране на извадката

За пълнолетното население на
страната

Представителност

1 148 ефективни интервютаОбем на извадката

22 Ноември -3 Декември 2007Период на провеждане

Алфа РисърчРеализация на изследването
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Цели:
Да установи и анализира:

• Оценките на българите за ефекта от членството в края на първата

година от присъединяването

• Постиженията и проблемите на България при прилагането на

европейските стандарти, норми и практики

• Очакванията към Еврофондовете и ранжирането на приоритетните

сфери към които да се насочват средства от тях

• Подкрепата в българското общество за основните политики на Съюза и

като част от тях - за въвеждане на единната европейска валута в

България

• Обществените нагласи към дебатите за насоките на развитие на ЕС и

към неговото по-нататъшно разширяване
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II. ПОДКРЕПА ЗА ЧЛЕНСТВОТО НА
БЪЛГАРИЯ В ЕС
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Отношение към членството на България в ЕС
– подкрепа на макро равнище и умерен

оптимизъм на микро
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Очаквания за непосредствения ефект на членството на България в ЕС върху
отделната личност
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Ще спечеля Няма да ми се отрази съществено Ще загубя

С доминиращо позитивни очаквания са младите, хората с високо образование и
доходи – свободните професии, учащите, заемащите ръководни позиции. Хората на
средна възраст не очакват съществена промяна, докато по-възрастните (над 61 г.) в
най-голяма степен смятат, че ще „загубят” в резултат на членството. 
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Очакванията за скоростта, с която ще се променя
страната в резултат от членството в ЕС
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Ползите вече се
налице

Ще усетим ползите в
близките 5-6 години

Повече от 6 г. Ползите ще бъдат
твърде малко, няма

да се усетят

Не мога да преценя

Членството в ЕС не е свръхнатоварено от нереалистични очаквания. Малък дял са
както свръх ентусиастите, така и ултра песимистите. Над две трети са на мнение, че
евентуалните позитиви могат да бъдат усетени постепенно, в по-дълъг времеви
хоризонт. 
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III. ПОСТИЖЕНИЯТА И ПРОБЛЕМИТЕ
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ЕДНА ГОДИНА ОТ ЧЛЕНСТВОТО –
ПОСТИЖЕНИЯ И ПРОБЛЕМИ

+
Възможностите за свободно пътуване

и работа в ЕС (52%)
Ангажиментът на ЕС за

освобождаването на българските медици
в Либия (52%)

Признаване на кирилицата и
българския език като официални в ЕС
(34-37%)

Достъп до по-широка гама качествени
стоки и услуги (34%)

Запазване на изписването “Евро” за
европейската валута вместо “еуро”(29%)

Възможностите за обучение в други
страни-членки (24%)

-
Ръст на цените (54%)

Нарастване на инфлацията (38%)

“Изтичане” на квалифицирана
работна ръка и млади хора (37%)

Риск от фалит на български
предприятия поради слабата им
конкурентноспособност (30%)

Нарастване на цените на
недвижимите имоти (24%)
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IV. ПРЕДИЗВИКАТЕЛСТВА ЗА 2008
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СФЕРИ, КОИТО СЕ НУЖДАЯТ ОТ ЗНАЧИТЕЛНО ПОДОБРЕНИЕ -
ВЪВЕЖДАНЕ НА ЕВРОПЕЙСКИ ПРАКТИКИ И ФИНАНСИРАНЕ ОТ

СРЕДСТВА ПО ЕВРОФОНДОВЕТЕ

4,6%71,8%Грижа за хората в неравностойно положение

3,6%72,8%Подобряване на инфраструктурата

4,5%73,9%Образование, обучение, повишаване на квалификацията

1,8%78,0%Развитие на селското стопанство

3,0%87,8%Здравеопазване

Въвеждане на
европейски стандарти

и практики

Важна сфера за
финансиране

14,1%51,9%Права на потребителите

10,0%56,4%Повишаване конкурентността на българските
предприятия

7,4%59,4%Опазване на околната среда

14,3%61,0%Борба с престъпността

7,1%63,7%Енергетика

27,5%25,1%Реформа на администрацията

19,9%26,3%Борба с незаконна имиграция

29,0%29,5%Съдебна система
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Обществено мнението за европейската мрежа НАТУРА 2000

32%
38%

8%
5%

17%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

Изцяло положително По-скоро положително По-скоро отрицателно Изцяло отрицателно Без отговор



14

Как да се търси баланс между бизнеса и
опазването на природата при реализирането на Натура 2000?
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Трудно ми е да преценя
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По какъв начин ще бъдат разпределяни средствата от
фондове на ЕС?
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V. БЪЛГАРИТЕ ЗА ОБЩИТЕ
ЕВРОПЕЙСКИ ХОРИЗОНТИ



17

14,7%Да изработи подходяща обща имиграционна политика

19,6%Да преодолява трудностите, произтичащи от езиковото
многообразие

20,4%Да изградии конкурентна (на американската) образователна
система

26,4%Да преодолее проблемите при прехвърляне на
здравноосигурителни права

29,2%Да преодолее проблемите при прехвърлянето на
осигурителни права за пенсия

29,5%Да има обща политика по сигурността

38,0%Да формира обща политика в областта на селското
стопанство

43,8%Да постигне енергийна независимост

47,1%Да отговори на нарастващата конкуретноспособност на САЩ
и Китай

Области, в които са най-големите предизвикателства пред Европа
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Как да бъде изграждана Европа

43%25%32%Създаване на президентска институция в ЕС

38%17%45%ЕС да има обща външна политика и външен
министър

23%21%56%ЕС да има единна валута /еврото/

32%11%57%Да се приеме Европейския договор
(Конституция)

30%13%57%Да се намали броя на депутатите в
Европейския парламент

27%13%60%ЕС да продължи да се разширява

27%10%63%ЕС да има единна обща отбранителна
политика и политика по сигурността

19%11%70%Още в училище да се изучава ЕС и работата на
неговите институции

Не мога да
преценя

Не
подкрепямПодкрепям
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Отношение към разширяването

30%41%29%Турция
13%50%37%Косово
12%47%41%Албания
14%33%53%Босна и Херцеговина
13%27%60%Черна гора
13%20%67%Хърватия
11%19%70%Сърбия
10%20%70%Македония

Без
отговор

Не
одобрявамОдобрявам

Отношение към присъединяването на следните страни
към ЕС:
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ОБОБЩЕНИЕ:
• В първата година от членството в ЕС българските граждани продължават във висока степен да подкрепят

избрания от страната път. Налице са позитивни дългосрочни очаквания за ефекта от присъединяването върху
обществото, икономиката и личния живот. Най-силно диференциращо влияние оказват генерационните
различия. Младите поколения са най-оптимистично настроени, средните – доминиращо неутрално, а
възрастните – по-скоро песимистично.

• В краткосрочен план най-сериозното притеснение произтича от увеличаването на цените, а най-позитивното
очакване – от възможностите за работа в старите страни членки на ЕС. Основната критика е насочена към
способностите на държавата да създаде условията, които да позволяват максимални ползи от членството за
възможно най-широк кръг от хора. 

• Прозрачността в усвояването на средства по европейските структурни фондове и ефекта им върху качеството на
живота и публичните услуги, ще определят в най-голяма степен динамиката на отношението към европейското
членство през следващите няколко години. 

• Горещите теми на Европейския съюз са все още слабо дискутирани у нас. Българското обществено мнение
остава слабо запознато с аргументите за и против отделните общностни политики. Въпреки това, макар и с
различна степен на категоричност, в него започват да се формират позиции относно начина на изграждане на
Съюза и предизвикателствата пред него. Най-висока е подкрепата за единна обща политика по сигурността и
отбраната, за разширяването, намаляване броя на депутатите в Европейския парламент и приемането на новия
европейски договор. По-скептично е отношението към институции, които се разглеждат като конкурентни на
националните – общ външен министър и президент. 

• Българското обществено мнение е подчертано позитивно настроено към разширяването на Евросъюза (60%) и
членството в ЕС на Македония, Сърбия , Хърватия, Черна гора. Скептицизмът доминира относно
присъединяването на Албания и особено на Турция.


